



АРХАНГЕЛЬСКАЯ ГОРОДСКАЯ ДУМА
Тридцать первая сессия двадцать седьмого созыва

Р Е Ш Е Н И Е

от 22 сентября 2021 г. № 451

Об обращении к депутатам Архангельского областного Собрания депутатов

В соответствии с пунктом 5 статьи 2 Регламента Архангельской городской Думы Архангельская городская Дума **р е ш и л а**:

1. Принять обращение Архангельской городской Думы к депутатам Архангельского областного Собрания депутатов о внесении в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации в порядке законодательной инициативы проекта федерального закона об установлении памятной даты "25 мая - День юнг России" в целях признания заслуг юнг России.

2. Направить настоящее решение и указанное обращение в Архангельское областное Собрание депутатов.

Председатель городской Думы

 **В.В. Сырова**



АРХАНГЕЛЬСКАЯ ГОРОДСКАЯ ДУМА

О Б Р А Щ Е Н И Е

Уважаемая Екатерина Владимировна!

Уважаемые депутаты Архангельского областного Собрания депутатов!

В Архангельскую городскую Думу поступило обращение Фонда поддержки образования детей, молодёжи и социальной помощи семьям «ПОМОРЬЕ» с инициативой установления памятной даты «25 мая - День юнг России» в календаре памятных дат страны.

В 2022 году будет отмечаться 80-летие школы юнг Военно-Морского Флота СССР, которая была создана по приказу Наркома ВМФ СССР адмирала Николая Герасимовича Кузнецова от 25 мая 1942 года № 108 при учебном отряде Северного флота на Соловецких островах.

В Архангельской области в ходе подготовки к знаковой исторической дате в рамках регионального проекта «Юнги Победы» Фондом поддержки образования детей, молодёжи и социальной помощи семьям «ПОМОРЬЕ» и ГАУ Архангельской области «Патриот» проводится поисково-исследовательская работа по сохранению исторической памяти о школах юнг, открытых в период Великой Отечественной войны на территории страны, в том числе в городе Архангельске.

Первые упоминания о юнгах, проходящих службу на боевых и транспортных судах, относятся к средневековью, временам гребного флота. Позднее в целях системной подготовки специалистов – будущих матросов на флоте стали создавать школы юнг. В императорской России такие школы были созданы в Кронштадте и Севастополе. Кронштадтскую школу юнг своим указом от 1707 года основал Петр Первый, будущий штурман (контр-адмирал) русского флота, сам начинавший свою военно-морскую службу в чине «каютного юнги». Русские юнги с честью выполняли воинский долг, участвуя в морских баталиях при Гангуте, Чесме, Синопе, Эзеле, Корфу, Гренгаме, Цусиме и в первой обороне Севастополя. Так, в 1912 году в Кронштадтскую школу юнг поступили будущие Главнокомандующий Военно-Морскими Силами СССР, Герой Советского Союза адмирал Иван Степанович Юмашев и заместитель Главнокомандующего Военно-Морскими Силами СССР адмирал Гордей Иванович Левченко.

В советское время особая рота юнг была создана в 1940 году при первой

школе боцманов на острове Валаам в Ладожском озере. В роту принимали мальчишек с пятнадцатилетнего возраста. Доучиться валаамские юнги не успели: 12 сентября 1941 года они вместе с другими моряками были вывезены на Большую землю и участвовали в героической обороне Ленинграда, особо отличившись в битве на плацдарме «Невский пятачок». В ходе тяжелейших боев из 200 юнг в живых осталось 10 подростков.

С началом Великой Отечественной войны тысячи мальчишек-патриотов бежали на фронты и флоты защищать советскую Родину от немецко-фашистских захватчиков. Основную часть юных добровольцев возвращали домой, но поток их не иссякал. Для упорядочения этого процесса в 1942 году по инициативе Народного Комиссара Военно-Морского Флота СССР адмирала Николая Герасимовича Кузнецова по согласованию с бюро Центрального Комитета ВЛКСМ была создана легендарная Соловецкая школа юнг – самая юная в мировой истории полноценная воинская часть (в/ч 30835).

Именно в это время (в июле 1942 года) на советском флоте появилось воинское звание – юнга. На Соловецких островах школа юнг работала в годы Великой Отечественной войны (с 1942 по 1945 годы), а затем она была переведена в город Кронштадт, где функционировала до 1952 года.

Около тысячи юнг погибли на кораблях и подводных лодках, до конца выполнив свой воинский долг. «Юнги – это особый народ, – говорил Главнокомандующий Военно-Морским Флотом СССР Н.Г. Кузнецов, – они являются наглядным примером для молодёжи, примером мужества, преданности и любви к Родине». Так, легендой стал подвиг юнги-моториста торпедного катера Саши Ковалёва, своей грудью закрывшего пробитый коллектор двигателя. Саша погиб, но своим самоотверженным поступком сохранил ход катера и жизнь экипажа. Юный герой посмертно награждён орденом Отечественной войны 1-й степени.

Юнга-боцман торпедного катера Иван Зорин летом 1944 года первым бросился на abordаж вражеского корабля. За проявленную храбрость Иван был награждён орденом Красной Звезды, а позднее – двумя орденами Отечественной войны.

Юнга-пулемётчик Балтийского флота Николай Портенко лично сбил самолет врага и поджёг катер противника. Коля был награждён двумя боевыми орденами.

Юнга-электрик Тихоокеанского флота Владимир Моисеенко 13 августа 1945 года во время десанта в корейский порт Сейсин бесстрашно взорвал восемь японских дзотов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 сентября 1945 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Несколько фактов и цифр из военной и послевоенной истории Соловецкой школы юнг Военно-Морского Флота:

около 1700 юнг были награждены боевыми медалями Ушакова и Нахимова;

1040 юнг были награждены орденами Боевого Красного Знамени, Красной Звезды и Отечественной войны;

звания Героя Советского Союза удостоены четыре бывших юнги: Владимир Моисеенко, адмирал Вадим Коробов, вице-адмиралы Юрий Падорин, Николай Усенко;

звания Героя Социалистического Труда удостоены четыре бывших юнги: Сергей Савин, Михаил Балугев, Виктор Бабасов, Лев Павловский;

лауреатом Ленинской премии стал Феликс Аржанов, лауреатами Государственной премии – Николай Махотин, Равиль Гильфанов, Марс Валидов; как мастера искусств прославились Борис Штоколов – народный артист СССР, солист Мариинского театра; Валентин Пикуль – выдающийся писатель; Владимир Зыслин – писатель; Виталий Гузанов – писатель и киносценарист; Дмитрий Арсенин, Юрий Мошкин, Николай Холодов, Е. Горячев – художники; Виталий Леонов – киноактер;

звание академика РАЕН получил археолог Геральд Матюшин;

воспитанники школы юнг становились адмиралами (всего их было 12), дипломатами, чекистами, руководителями предприятий, высококлассными специалистами во многих областях науки, техники и производства.

Родина высоко оценила подвиг Соловецких юнг в годы Великой Отечественной войны. В городах Российской Федерации и стран СНГ в честь юнг установлены памятники, названы площади и улицы (Москва, Архангельск, Большой Соловецкий остров, Саратов, Оренбург, Пермь, Казань и других).

Указом Губернатора Архангельской области от 02.10.2019 № 81-у «О памятных датах Архангельской области» установлена памятная дата «25 мая - День памяти Северных юнг»;

В целях признания заслуг юнг России просим депутатов Архангельского областного Собрания депутатов внести в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации в порядке законодательной инициативы проект федерального закона об установлении памятной даты «25 мая - День юнг России».

Депутаты Архангельской городской Думы